

## حافظ ابن کثیر اور ان کی کتاب "الطبقات الشافعیہ" کا تعارف

ترمیم: ڈاکٹر حافظ محمد عبداللہ و پروفیسر ڈاکٹر عبدالرؤف ظفر، اسلامیہ یونیورسٹی بہاولپور

مشہور تفسیر "ابن کثیر" کے مصنف علامہ امام حافظ ابن کثیر کسی تعارف کے محتاج نہیں ہیں۔ علم و حکمت کی دنیا میں ہر ایک محقق و معلم اور مفسر و محدث ان کی شخصیت کو خوب جانتا ہے کہ آپ ایک اچھے مفسر، محقق و محدث اور مؤرخ ہیں۔ آپ کی کتب بطور حوالہ پیش کی جاتی ہیں۔

### تعلیم و تربیت اور مختصر حالات زندگی

حافظ عماد الدین اسماعیل بن عمر بن کثیر ۷۰۰ھ یا اس کے قریب دمشق کی نزدیکی بستی نجد میں پیدا ہوئے (۱) آپ کے والد کا انتقال آپ کے پچپن میں ہی ہو گیا تھا جبکہ آپ کی عمر صرف چار برس تھی۔ اس طرح آپ پچپن سے ہی باپ کی شفقت سے محروم ہو گئے، چنانچہ آپ کے تایا کمال الدین عبد الوہاب نے آپ کی پرورش کی (۲)

اساتذہ: آپ نے اپنی علمی زندگی کا آغاز قرآن مجید کے حفظ سے کیا اس کے بعد باقاعدہ دینی تعلیم کا آغاز کیا اور بلاد شام کے بڑے بڑے علماء کے ہاں شرف تلمذ حاصل کیا اور بہت سی کتب پڑھیں (۳) آپ کے بہت سے اساتذہ اپنے دور کے ائمہ تھے جن میں شیخ الاسلام ابن تیمیہ ۷۲۸ھ (۴) امام ذہبی (۵) عقیف الدین اسحاق بن یحییٰ اللدی (۶) کمال ابو محمد عبد الوہاب اللدی المعروف ابو قاضی شیبہ، وغیرہ بڑے معروف اور خاص طور پر قابل ذکر ہیں (۷) اس کے علاوہ ابو الحجاج یوسف بن عبد الرحمن المرزی سے آپ نے بہت سی کتابوں کا سماع کیا نیز ان کی بیٹی زینب سے آپ کی شادی ہوئی (۸)

تلامذہ: آپ کے شاگردوں میں بھی بہت سے اپنے وقت کے مشہور و معروف علماء اور امام تھے جیسے سمش الدین محمد بن یوسف الطلوی (۹)، شهاب الدین احمد بن اسماعیل بن خلیفہ المسبائی (۱۰) سعد الدین سعد بن یوسف النووی (۱۱) اور محی الدین یحییٰ بن یوسف بن یعقوب السرجی (۱۲) وغیرہم۔

تالیفات: آپ کی بہت سی تصانیف ہیں جن میں زیادہ مشہور یہ ہیں:

۱- تفسیر القرآن العظیم: یہ ایک مشہور و معروف تفسیر ہے جسے ہر پڑھا لکھا آدمی جانتا ہے اور امام صاحبؒ کے نام کے ساتھ یعنی "تفسیر ابن کثیر" سے معروف ہے اس کے غیر عربی زبانوں میں تراجم ہو چکے ہیں۔ اس میں علامہ موصوف نے یہ بیخ اختیار کیا ہے کہ آیات کی تفسیر آیات سے پھر احادیث اور دیگر روایات سے کرتے ہیں۔ محدثین نے اس کی بہت تعریف کی ہے (۱۳)

۲- البدایہ والنہایہ: یہ ان کی تاریخ کے موضوع پر بڑی مشہور کتاب ہے اور اس فن میں ایک منفرد حیثیت رکھتی ہے۔ (۱۴)

۳- النہایۃ فی الفتن والملاحم: (۱۵)

۴- الباعث الخشیث الی معرفۃ علوم الحدیث: یہ اصول حدیث پر ایک مختصر مگر جامع کتاب ہے اور علامہ موصوف نے حافظ ابن صلح کی "مقدّمہ ابن صلح" کا تقریباً خلاصہ بیان کیا ہے تاہم اس میں ان کی طرف سے مفید اضافے ہیں (۱۶)

۵- الفصول فی اختصار سیرۃ الرسول: یہ سیرت کے موضوع پر مختصر مگر جامع کتاب ہے (۱۷)

۶- السیرۃ النبویۃ: یہ سیرت پر بڑی ضخیم کتاب ہے اس میں آنحضرت ﷺ کی مکمل اور مستند سیرت بیان کی گئی ہے (۱۸)

۷- الاجتہاد فی طلب الجہاد: یہ جہاد کے موضوع پر بہت اہم کتاب ہے۔

۸- الطبقات الشافعیۃ: (۲۰) اس مقالے کا اصل موضوع یہی کتاب ہے۔ یہ ایک قلبی مخطوط ہے جسے چیپٹریٹی کی لائبریری کی دبیر تہوں سے تلاش کیا گیا ہے۔ اس سے علمی دنیا میں ایک نیا اضافہ ہوگا۔ یہ دنیا میں واحد مخطوط ہے جس کا دوسرا نسخہ اور کہیں نہیں پایا جاتا۔ اس مخطوط کی تین جلدیں ہیں پہلی جلد امام شافعی کی ذات، ان کے احوال اور ان کے ان فقہی مسائل سے متعلق ہے جس میں وہ دیگر کتب سے منفرد ہیں۔ اس مخطوط کے سرورق پر موٹے حروف میں لکھا ہے۔

"کتاب فیہ ترجمۃ الامام ابو عبد اللہ محمد بن ادريس الشافعی رضی

الثمعه، (۲۱) تالیف الامام العالم الاوحد عماد الدین ابی الفداء اسماعیل بن عمر بن کثیر الحنبلی الشافعی

اسی صفحہ پر مندرجہ بالا عبارت کے نیچے اس سے کچھ کم جلی حروف میں یہ بھی لکھا ہے:  
وفیه ایضا طبقات الفقهاء من الشافعیة من زمن الشافعی الی عصرنا هذا لابن کثیر المذکور

اس سے نیچے یہ "ابن ہاشم" کتابہ ہذا من الفقهاء تسع مائة وخمسين نفرا"  
آخر میں بالکل نیچے یہ لکھا ہے:

وفیه ایضا الحاق من کلام بعض الورخین مأتان وعشرون نفراء (۲۲)  
امام شافعیؒ کے احوال پر مشتمل کتابکی ابتدا میں امام صاحبؒ کے احوال لکھے ہوئے ہیں  
اور اس میں مقدمہ اس طرح ہے:

بسم الله الرحمن الرحيم. الحمد لله وحده وصالته على خير خلقه  
سيدنا محمد، الحمد لله الذي رفع قدر العلماء وجعلهم بمنزلة النجوم في  
السماء وخصهم بميراث الانبياء فيما خلفوه من محكم الاوامر والنواهي  
الخ" (۲۳)

اس کتاب کے لکھنے کا سبب یہ بیان کیا گیا ہے کہ چونکہ اہل علم کا مقام بہت بلند ہے  
جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں ان کی گواہی کو اپنی گواہی اور فرشتوں کی گواہی کے ساتھ  
ملا کر ان کی قدر و منزلت کو واضح کیا ہے۔ دنیا میں یہ بہت بڑی فضیلت کا مقام ہے۔ اس لئے  
میں نے اہل علم میں سے امام شافعیؒ کی قدر و منزلت اور علم کی بنا پر ان کے احوال و اعمال پر  
لکھنا پسند کیا ہے۔ پھر ان کے بعد ان کے ساتھیوں اور مصنفین کے احوال اس زمانے تک  
لکھوں گا (۲۴)

امام ابن کثیرؒ نے اس کتاب کو چند فصلوں میں تقسیم کیا ہے اور ان میں سب سے  
پہلے امام شافعیؒ کا نسب بیان کرتے ہوئے انہیں قریشی لکھا ہے اور یہ کہ ان کا نسب رسول  
اللہ ﷺ سے عبد المناف یا قصی سے جا ملتا ہے۔ (۲۵)

پھر اس میں ایک فصل ایسی ہے جس میں انہوں نے امام شافعیؒ کی تاریخ پیدائش ۱۵۰ھ  
لکھی ہے اور ان کی جائے پیدائش، تربیت گاہ اور بچپن و جوانی کے احوال لکھے ہیں (۲۶)

امام شافعیؒ کے حالات زندگی کے بارے میں جو بعض غلط روایات ان سے منسوب کی گئی ہیں انہوں نے ان کی بھی تردید کی ہے مثلاً امام شافعیؒ کے ساتھ ایک غلط روایت یہ منسوب کی جاتی ہے کہ امام صاحبؒ چار سال تک اپنی ماں کے پیٹ میں رہے یہاں تک کہ امام ابوحنیفہؒ فوت ہو گئے یا یہ کہ جس دن امام شافعیؒ پیدا ہوئے اسی دن امام ابوحنیفہؒ فوت ہو گئے "تو اسی بارے میں امام ابن کثیرؒ فرماتے ہیں:

فکلام سخیف و لیس بصحیح" (۲۷)

پھر آپ لکھتے ہیں کہ پہلے امام شافعیؒ کو شعروں کا شوق تھا پھر فقہ وغیرہ اور دیگر علوم کی طرف ان کا رجحان ہو گیا (۲۸)

اس میں ایک فصل امام صاحبؒ کے طلب علم اور نجران میں ان کی ولایت کے بارے میں لائے ہیں (۲۹) جہاں امام صاحبؒ کچھ عرصہ حکمران رہے اس میں یہ بھی ہے کہ امام صاحب نے موطا امام مالک کو امام مالک کے ہاں جا کر پڑھا (۳۱) نیز امام محمد بن حسنؒ کے ساتھ ان کے بعض مناظروں کا بھی ذکر ہے (۳۲)

پھر ایک فصل میں قرأت حدیث اور فقہ میں ان کے اساتذہ کا ذکر ہے (۳۳)

چنانچہ اس میں مذکور ہے کہ قرأت میں امام صاحبؒ کے استاد اسماعیل بن عبد اللہ بن قطنظیلؒ ہیں (۳۴) جبکہ حدیث میں ان کے اساتذہ کی ایک جماعت ہے جن میں معروف سفیان بن عیینہ، اسماعیل بن علیہ البصری، ابو حمزہ انشی بن عیاض اللیثی اور امام مالک بن انس رحمہم اللہؒ ہیں (۳۵) اور فقہ میں ان کے اساتذہ میں مسلم بن خالد الترنجی، سفیان بن عیینہ اور امام مالکؒ قابل ذکر ہیں۔

امام صاحبؒ کے شاگردوں کا بھی ایک وسیع سلسلہ ہے اور بڑے بڑے امام اور فقیہ آپ کے شاگردوں کی صف میں شامل ہیں۔ جن میں امام احمد بن حنبل کا نام گرامی خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ (۳۶)

چنانچہ امام احمد بن حنبلؒ نے امام صاحبؒ کے بارے میں یہ فرمایا:

"عرف قدر الشافعی بما عنده من الفقه" (۳۷)

اسی طرح ایک فصل امام صاحبؒ کے فضائل اور ان کے بارے میں دیگر ائمہ کے تعریفی اقوال کے بارے میں ہے (۳۸)

امام احمد بن حنبلؒ نے حدیث

"ان الله تعالى يقبض في رأس كل مائة سنة رجلا يعلم الناس دينهم"  
کے متعلق فرمایا ہے کہ پہلے سو سال میں عمر بن عبدالعزیزؒ اور دوسرے سو سال میں امام شافعیؒ  
اس حدیث پر پورے اترتے ہیں (۳۹)

امام سفیان بن عیینہؒ نے جب آپ کی وفات کا سنا تو یہ فرمایا:

"ان كان مات ابن ادریس فخدمات افضل اهل زمانه" (۴۰)  
جاہل امام صاحبؒ کے بارے میں کہتے ہیں:

فلم اراحسن تالیفامن الشافعی ، كان كلامه نظم در الی در" (۴۱)

ایک فصل ان کی کتاب وسنت سے معرفت اور اتباع سے متعلق ہے (۴۲)

اس سلسلے میں امام شافعیؒ کا یہ قول نہایت ہی اہم ہے:

"كلما قلت فكان عن النبي صلى الله عليه وسلم خلاف قولی مما يصح  
فحدیث رسول الله صلى الله عليه وسلم اولی" (۴۳)

اور مزید فرمایا:

اذا وجدتم سنة فاتبعوها ولا تقلدوني" (۴۴)

ایک سرخی ان کے عقائد میں کلام سے متعلق ہے (۴۵) آپ نے فرمایا:

لوعلم الناس ما فى الكلام فى الالهوا لفروا منه كما يفر من الاسد (۴۶)

امام شافعیؒ کے یہ مشہور الفاظ بھی نقل کئے گئے ہیں:

"عليكم بأصحاب الحديث فانهم اكثر الناس صواباً"

اور فرمایا:

اذا رأيت الرجل من اصحاب الحديث فكانما رأيت رجلا من اصحاب

النبي صلى الله على وسلم جزاهم الله خيرا حفظوا لنا الاصل فلهم

علينا الفضل (۴۷)

پھر ایک فصل ان کے اوصاف و اخلاق جلیلہ سے متعلق ہے (۴۸) اس میں ان کی علمی عظمت

، ایام العرب، ایام الاسلام، علم میں ان کا مقام، علم الانساب میں ان کی فضیلت سخاوت میں

ان کی بڑائی اور ان کی فصاحت و بلاغت کا ذکر ہے (۴۹)

پھر ایک فصل امام صاحبؒ کی رحلت کے بارے میں ہے (۵۰) جس میں بیان کیا گیا ہے کہ امام صاحبؒ کی وفات ۲۰۴ھ میں ہوئی (۵۱) بعد ازاں ان سے متعلق مختلف اقوال مذکور ہیں۔

پھر ایک فصل ایک حدیث سے متعلق لائے ہیں جو اپنی سند سے امام شافعیؒ نے بیان کی ہے (۵۲) اس فصل کے آخر میں لکھا ہے:

"عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال فضل صلوة الرجل فی الجماعة علی صلوة وحده بخمس وعشرين جزءاً" (۵۳)

اس میں ان تمام مسائل کا ذکر ہے جن میں امام شافعیؒ دیگر تینوں ائمہ سے مختلف ہیں۔ ان مسائل میں پہلا مسئلہ "ماء الشمس" کے استعمال کی حدیث ہے (۵۴) باقی اور کئی مسائل ہیں مثلاً ایک مسئلہ زوال کے بعد روزہ دار کیلئے سواک کے استعمال کا ہے (۵۵) اور ایک مسئلہ عورت اور آدمی دونوں پر ختنہ کے وجوب کا ہے (۵۶) اور ایک مسئلہ آیت وضو کے عموم کی وجہ سے یہ ہے کہ اگر کوئی آدمی کسی اجنبی عورت کو محض چھو لے تو اس پر غسل واجب ہے (۵۷) اس کے علاوہ امام صاحبؒ نے اذان کے انیس کلمات ترجیح کے ساتھ حضرت ابو محذورہ کی حدیث کے حوالے سے بیان کئے ہیں جبکہ امام مالکؒ کے نزدیک سترہ کلمات ہیں یعنی تکبیر دو دفعہ اور امام ابوحنیفہؒ اور امام احمد بن حنبلؒ کے نزدیک پندرہ کلمات ہیں (۵۸) سجدہ سھو کے بارے میں امام شافعیؒ کا خیال ہے کہ وہ سنت ہے جبکہ امام احمدؒ اور امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک واجب ہے اور امام مالکؒ کے نزدیک اگر نماز میں کمی واقع ہوئی ہو تو واجب ہے وگرنہ سنت ہے (۵۹)

اسی طرح امام شافعیؒ کے نزدیک عیدین میں تکبیر تحریمہ (پہلی تکبیر) کے بعد پہلی رکعت میں سات اور دوسری رکعت میں پانچ تکبیرات ہیں جبکہ امام مالکؒ اور امام احمدؒ کے نزدیک پہلی رکعت میں چھ اور دوسری میں پانچ ہیں اور امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک پہلی رکعت میں قرأت سے پہلے تین اور دوسری رکعت میں قرأت کے بعد تین ہیں (۶۰) زکوٰۃ کے معاملے میں امام شافعیؒ دیگر ائمہ کے خلاف نصاب کی تکمیل کیلئے سونے کو چاندی کے ساتھ ملانے کے حق میں نہیں ہیں (۶۱)

پھر ایک مسئلہ یہ ہے کہ اگر کسی عورت پر جبر کر کے اس سے زنا کیا گیا ہو اور وہ خواہ

جاگ رہی ہو یا سو رہی ہو تو امام صاحبؒ کے نزدیک اس کا روزہ خراب نہیں ہوگا (۶۲) عید الاضحیٰ کی قربانی کے بارے میں امام صاحبؒ کا مسلک ہے کہ یوم النحر کے بعد تین دن ہیں جبکہ دیگر ائمہ کے نزدیک دو دن ہیں (۶۳) اسی طرح امام صاحبؒ کے نزدیک کسی چھوٹی لڑکی (نابالغ) کو مجبور کر کے نکاح نہیں کیا جاسکتا، اصحاب احمد کا بھی یہی مسلک ہے جبکہ امام ابوحنیفہؒ، امام مالک اور امام احمدؒ کے مسلک کی ایک جماعت اسے جائز سمجھتی ہے (۶۴) اس کے بعد جنایات سے متعلق بیان ہے (۶۵) اور آخر میں کتاب الحدود والاقتضیہ ہے (۶۶) پھر اسی کتاب کے آخر میں یہ لکھا ہے:

"وهذا ماتيسر جمعه ههنا على وجه الايجاز والاختصار، لاعلى سبيل الاطناب والاسهاب فاما بسط ذلك وتقديره فله موضع آخر وبالله الثقة وعليه التكلان انه كريم وهاب والحمد لله وحده وصلى الله على سيدنا محمد وآله وصحبه وسلم تسليما كثيرا (۶۷)

امام ابن کثیرؒ کی کتاب طبقات الفقهاء الشافعیین کے ٹائٹل پر اس کتاب کا نام اور مولف کا نام لکھا ہوا ہے (۶۸) اور اس کی ابتداء اس طرح ہے۔

بسم الله الرحمن الرحيم. رب يسر واعن بحولك وقوتك يا كريم

پھر حمد و ثنا کے بعد لکھا ہے: یہ اصحاب الطبقة الاولى کے تراجم ہیں جو امام شافعیؒ سے نقل کرتے ہیں۔ ان کی ترتیب حروف معجم کے لحاظ سے ہے (۶۹) اس کے بعد تحریر ہے کہ ان میں سے بعض لوگ وہ ہیں جو اس مسلک (شافعی) سے منسلک ہونے کی وجہ سے مشہور ہیں جبکہ بعض کم شہرت یافتہ ہیں اور بعض کے متعلق شک ہے کہ وہ ان کے مسلک کے ہیں یا نہیں۔ بعض غیر مشہور مسلک شافعی سے متعلق ہونے کی وجہ سے مشہور ہیں، ایک جماعت ائمہ حدیث کی ہے، ان کا ترجمہ اس وجہ سے لکھا گیا ہے کہ وہ امام شافعیؒ سے حدیث کی روایت کرتے ہیں۔ امام صاحبؒ کے مسلک کے لوگ معروف ہیں اگر کہیں غموض ہوا تو اس کی وضاحت موجود ہے (۷۰)

۱- ان میں پہلے ابراہیم بن خالد بن ابی الیمان ابو ثور الکلبی البغدادی الفقیہ ہیں۔ انہوں نے امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ اور ان کے طبقہ کے لوگوں سے فقہ حاصل کی۔ احمد بن حنبل کے اساتذہ سے انہوں نے روایت کی، ان سے امام ابو داؤد، ابن ماجہ امام مسلم نے

الجامع الصحیح کے علاوہ روایت کیا ہے۔ امام ابو حاتم رازی اور دیگر ائمہ نے ابھی ان سے روایت کی (۷۱) ان کی وفات ۲۴۰ھ میں ہوئی (۷۲)

۲- دوسرے صاحب ابراہیم بن محمد بن العباس بن عثمان بن شافع المکی، امام شافعیؒ کے چچا زاد ہائی ہیں۔ انہوں نے امام شافعیؒ سے روایت کی، ان سے امام ابن ماجہ نے اپنی سنن میں اور امام مسلمؒ نے اپنی غیر صحیح میں روایت کی (یعنی کسی دوسری کتاب میں) امام نسائی نے ایک اور آدمی کے واسطے سے ان سے روایت کیا ہے۔ بقی بن مخلد اندلسی نے ان سے روایت کیا اور یعقوب بن شیبہ السدوسی نے روایت کیا۔ امام احمد، امام نسائی، دارقطنی اور ابو حاتم ان کی تعریف کرتے ہیں۔ ان کی وفات ۲۸۷ھ یا ۲۸۸ھ میں ہوئی (۷۳)

۳- پھر ابراہیم بن محمد بن حزم مصری ہیں، ان کے بارے میں امام ابن کثیر لکھتے ہیں:

اظنہ کان ہو مصری ولكن لم اره فی تاریخ ابن یونس واللہ اعلم  
انہوں نے امام شافعیؒ سے آیت "کَلَّا نَحْمُ عَنْ رَجْمِ یَوْمَئِذٍ لِّمُجْرِمِیْنَ" سے متعلق تفسیر بیان کرتے ہوئے نقل کیا ہے کہ امام صاحبؒ کے خیال میں لوگ (مومن) حالت رضا میں اپنے رب کو دیکھیں گے (۷۴)

۴- پھر ابراہیم بن المنذر بن عبد اللہ بن المنذر الاسدی، الحزامی المدنی ہیں جو مشہور امام ہیں۔ ان سے امام بخاری نے اپنی الجامع الصحیح میں، امام ابن ماجہ نے اپنی سنن میں، امام عبد اللہ بن عبد الرحمن الدارمی نے اپنی مسند میں، ابو حاتم رازی اور ابوزرعہ رازی نے روایت کی ہے (۷۵) امام ابو حاتم رازی، یحییٰ بن معین اور امام نسائی ان کی تعریف کرتے ہیں۔ ان کی وفات ۲۳۶ھ میں حج سے واپس آتے ہوئے مدینہ منورہ میں ہوئی (۷۶)

۵- پھر امام احمد بن حنبلؒ کے متعلق بڑی تفصیل سے لکھا ہے کہ وہ بھی امام شافعیؒ کے شاگرد تھے۔ ان سے امام شافعیؒ خود بھی روایت کرتے ہیں (۷۷) امام طلی بن المدینی لکھتے ہیں کہ جب امام احمد بن حنبلؒ کو مارا گیا اور قید کیا گیا تو ان کی طرح دین اسلام کی خاطر کسی نے استقامت نہیں دکھائی (۸) انہوں نے ایک حدیث بھی نقل کی ہے جس میں امام احمد بن حنبلؒ، امام شافعیؒ اور امام مالکؒ تینوں متفق ہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ۔

"آنحضرت ﷺ نے فرمایا: مومن کی روح پرندہ کی شکل میں ہوتی ہے جو جنت کے درختوں میں لگتا رہتا ہے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے روز اسے اس کے جسم کی طرف

لوٹا دے گا (۷۹) اس حدیث کو ترمذی، نسائی اور ابن ماجہ نے روایت کیا ہے۔ صحیحین میں بھی اس کے شواہد موجود ہیں (۸۰)

اس طرح تمام فقہاء شافعیہ کے بارے میں بیان ہے اور ان کے مختصر حالات زندگی اور وفات کا ذکر ہے۔ پھر ان کے اساتذہ و تلامذہ کا بھی ذکر کرتے ہیں۔ بعض اوقات ان کتب کا بھی ذکر کرتے ہیں جن سے یہ مواد حاصل کیا ہے مثلاً احمد بن عبد العزیز کے ترجمہ میں ابواسحاق کی الطبقات کا ذکر کیا ہے (۸۱)

اسی طرح محمد بن محمد بن ادریس الشافعی، امام صاحب کے بیٹے کے حالات بھی لکھے ہیں وہاں یہ لکھا ہے: قال ابو سعید بن یونس فی تاریخ مصر (۸۲) یعنی کتاب کا ذکر کیا ہے۔ بعد ازاں دوسرے طبقے کا ذکر کیا ہے جو امام شافعی کو نہیں ملے اور ان کی وفات کا سلسلہ ۳۰۰ھ تک گیا ہے۔ ان میں پہلے امام احمد بن شاکر بن ایوب ابوالحسن الروزنی ہیں (۸۳) آخری یعقوب بن یوسف بن یعقوب نیا بوری، ہیں، ان کی وفات ۲۸۷ھ میں ہوئی (۸۴) پھر تیسرے طبقے کے اصحاب کا ذکر ہے جو ۳۰۱ھ سے ۳۲۵ھ تک ہے (۸۵) پھر تیسرے طبقے کا دوسرا دور ہے جو ۳۲۶ھ سے ۳۵۰ھ تک ہے (۸۶) اس کے بعد چوتھے طبقے کا پہلا دور ہے جو ۳۵۱ھ سے ۳۷۰ھ تک ہے (۸۷) پھر چوتھے طبقے کا دوسرا دور ۳۷۱ھ تا ۴۰۰ھ ہے (۸۸) بعد ازاں پانچویں طبقے کا پہلا دور ۴۰۱ھ تا ۴۱۰ھ ہے (۸۹) پھر پانچویں طبقے کا دوسرا دور ۴۱۱ھ تا ۴۲۰ھ ہے (۹۰) پھر پانچویں طبقے کا تیسرا حصہ ۴۲۱ھ تا ۴۴۰ھ ہے (۹۱) اس کے بعد پانچویں طبقے کا چوتھا حصہ ۴۴۱ھ تا ۴۵۰ھ ہے (۹۲) دوسری جلد کے آخری فقیہ عمر بن الحسن بن عبد اللہ الاصفہانی الفقیہ الشافعی الاصولی المتکلم ہیں جن کی وفات ۷۲۲ھ میں ہوئی (۹۳)

کتاب کے آخر میں لکھا ہے:

"وافق الفراغ من نساخته بعد صلوة الظهر من الاثنين من غر الوسطی من شهر جمادی الاخری سنة سبع واربعین وسبعمائة وذلك فی الحرم الشریف النبوی علی صاحبه الصلوة والتسلیم وآله وصحبه" (۹۴)

## الحواشى

١. ابن حجر، الدرر الكامنه: ٣/١
٢. ابن كثير، البداية والنهايه: ٣٢/١٢
٣. ايضاً: ١٢٩
٤. ابن تغرى بردى، النجوم الزاهرة (ترجمه امام ابن تيمية)  
: ٢٤١/٩، البداية والنهايه: ١٢٥/١٢
٥. صلاح الدين خليل بن ابيك الصفدى، نكت الهميان فى نكت  
العميان: ٢٢١ صفدى، الوافى بالوفيات، ٢، ٦٣ (ترجمه امام ذهبى)
٦. ابن كثير، البداية والنهايه: ١٩١/١٢
٧. ابن كثير، البداية والنهايه: ١٢٠/١٢، الدرر الكامنه: ٣٩٩/١
٨. ابن كثير، البداية والنهايه: ١٢٦/١٢، ابن حجر، انباء الغمر بانبياء  
العمر: ٢٥/١
٩. النجوم الزاهرة: ٢٠٤/١٥، عبدالرحمن السخاوى: الضوء اللامع  
٩٠/١٠٠:
١٠. الضوء اللامع: ٢٥٣/٣، انباء الغمر: ١٠٠/٥
١١. ابن العماد الحنبلى: شذرات الذهب: ١٠٨/١٤، الضوء  
اللامع: ٢٣٤/١
١٢. شذرات الذهب: ٣٣٦/٦
١٣. كنى مرتبه چهپ چكى بے
١٤. مطبوعه
١٥. مطبوعه
١٦. مطبوعه
١٧. مطبوعه
١٨. مطبوعه

١٩. مطبوعه
٢٠. مكتبه چيسثريپي مطبوعه فهرست
٢١. غنڊف الكتاب
٢٢. ايضاً
٢٣. كتاب فيه ترجمه الامام الشافعى :ق(ورقه ٢ الف)
٢٤. ايضاً
٢٥. ايضاً
٢٦. ايضاً:ق٣ أ
٢٧. ايضاً
٢٨. ايضاً:ق٣ ب
٢٩. ايضاً
٣٠. ايضاً
٣١. ايضاً:ق٣ ب
٣٢. ايضاً
٣٣. ايضاً:ق ٥ أ
٣٤. ايضاً
٣٥. ايضاً
٣٦. ايضاً:ق ٦ أ
٣٧. ايضاً:ق ٦ ب
٣٨. كتاب فيه ترجمه الامام الشافعى:ق ٨ ب
٣٩. ايضاً:ق ٩ الف
٤٠. ايضاً
٤١. ايضاً:ق ١١ ب
٤٢. ايضاً
٤٣. ايضاً:ق ١٣ الف
٤٤. ايضاً
٤٥. ايضاً
٤٦. ايضاً

٢٤. ايضاً ١٣ الف  
 ٢٨. ايضاً: ق ١٥ الف  
 ٢٩. ايضاً: ق ١٥ ب  
 ٥٠. ايضاً: ق ٢٠ ب  
 ٥١. ايضاً: ق ٢٢ ب  
 ٥٢. ايضاً: ق ٢٣ ب  
 ٥٣. ايضاً: ق ٢٢ الف  
 ٥٣. ايضاً  
 ٥٥. ايضاً: ق ٢٢ ب  
 ٥٦. ايضاً  
 ٥٤. ايضاً  
 ٥٨. ايضاً: ق ٢٥ الف  
 ٥٩. ايضاً: ق ٢٦ الف  
 ٦٠. ايضاً: ق ٢٤ الف  
 ٦١. كتاب فيه ترجمة الامام شافعي (دورقه) ق ٢٨ الف  
 ٦٢. ايضاً: ق ٢٨ ب  
 ٦٣. ايضاً: ق ٣٠ ب  
 ٦٣. ايضاً: ق ٣٣ الف  
 ٦٥. ايضاً: ق ٣٥ الف  
 ٦٦. ايضاً: ق ٣٦ ب  
 ٦٤. ايضاً: ق ٣٤٠ ب  
 ٦٨. كتاب طبقات الفقهاء الشافعي  
 ٦٩. ايضاً: ق ١ الف  
 ٤٠. ايضاً  
 ٤١. ايضاً  
 ٤٢. ايضاً  
 ٤٣. ايضاً: ق ١ ب  
 ٤٣. ايضاً

٤٥. ايضاً: ق ٢ الف  
 ٤٦. ايضاً  
 ٤٧. ايضاً  
 ٤٨. ايضاً: ق ٢ ب  
 ٤٩. ايضاً: ق ٣ الف  
 ٥٠. ايضاً  
 ٥١. ايضاً: ق ٢ ب  
 ٥٢. ايضاً: ق ١٢ الف  
 ٥٣. ايضاً: ق ١٢ الف  
 ٥٤. ايضاً: ق ٢٠ ب  
 ٥٥. ايضاً  
 ٥٦. ايضاً: ق ٣٣ الف تا ٢١ ب  
 ٥٧. ايضاً: ق ٢١ ب تا ٢٤ ب  
 ٥٨. ايضاً: ق ٢٤ ب تا ٥٦ ب  
 ٥٩. ايضاً: ق ٥٦ ب تا ٦١ ب  
 ٦٠. ايضاً: ق ٦١ ب تا ٦٢ ب  
 ٦١. ايضاً: ق ٦٢ ب تا ٦٩ الف  
 ٦٢. ايضاً: ق ٨٩ الف تا ٤٢ الف  
 ٦٣. ايضاً: ق ٢٣٠ ب  
 ٦٤. ايضاً: ق ٢٣٠ ب تا آخر